

■ 本报记者 陈蔚林 李梦瑶 刘晓惠

“地缘相近、人缘相亲、商缘相连”，是博鳌亚洲论坛2023年年会期间，嘉宾们在谈及海南和香港这对“伙伴”时最常用的句子。

海南自贸港建设和粤港澳大湾区建设同为国家重大战略。琼港两地将如何进一步加强合作交流，是不少嘉宾关心和探讨的话题。

大家普遍认为，琼港两地在资源禀赋、产业结构等方面具有很强的互补性，是互惠互利的合作伙伴。如能更好地发挥叠加优势，推动海南自贸港和粤港澳大湾区紧密联动，将为构建新发展格局、推动高水平对外开放、推进中国式现代化提供强劲动能。

区域合作联动机制更紧密

海南自贸港和粤港澳大湾区联动发展，是推进我国高水平开放的互利之举。

一方面，海南正在探索建设中国特色自由贸易港，而香港作为国际公认较为成功的自贸港，其先进经验恰好能够为海南提供借鉴。另一方面，海南正在加快打造中国企业走向国际的总部基地和国外企业进入中国的总部基地，空海国际交通网络和国际经贸合作网络，这无疑也将为粤港澳大湾区对外开展经贸合作提供平台和渠道。

对此，毕马威中国副主席、华

南区首席合伙人黄文楷认为，海南连接中国内地和东南亚两个全球最活跃市场的区位优势非常明显。战略性的区位优势叠加自贸港的政策支持，正在为海南改革开放发展赢得诸多利好。

他说，海南在加快建设自贸港的过程中，要积极连接粤港澳大湾区的先发优势，在深化全方位合作中逐渐形成更加紧密的区域合作联动机制，进而构建新格局、激发新动能、拓宽发展新空间，为打造跨区域合作典范筑牢坚实基础。

合作步子快举措实平台广

去年10月27日，在中央有关部门、香港特区政府和有关机构共同见证下，香港交易所所举行鸣锣仪式，欢迎海南省政府在港发行50亿元离岸人民币地方政府债券。

这是海南自贸港建设向国际化迈进的一大步，也是将载入琼港合作史册且具有标杆意义的时刻。香港交易及结算所有限公司主席史美伦对此印象深刻：“这不仅标志着琼港合作迈向新台阶，也有利于拓展香港债券市场的深度和广度。我们期待加强与海南的合作，不断优化各项任务业务、完善互联互通机制，共同提升双方的国际竞争力和吸引力。”

今年以来，琼港合作的步子越迈越快——元旦过后第一个工作日，省委就召开专题会议专门研究对接香港专业服务业市场事宜；2月，海南省派出代表团赴香港开展

经贸文化交流，开展海南自由贸易港推介会、“一对一”招商对接等活动。

《海南自由贸易港向香港开放专业服务市场十条措施》也将出台，欢迎香港法律、会计、银行、保险、证券等众多领域的专业机构和人才来海南开拓市场。

博鳌亚洲论坛理事、香港贸发局前主席、香港瑞安集团主席罗康瑞对这一系列措施表示期待，“人才对海南自贸港发展至关重要，香港的专业服务市场发达、人才众多，与海南的合作潜力巨大。”

香港中华总商会会长、新华集团主席蔡冠深则表示，除了直接引进专业服务机构和人才，海南还可以借鉴粤港澳大湾区的经验，与香港大学、香港中文大学、香港科技大学等知名高校开展教育合作，“只有培养出自己的人才，才是长久之计。”

扩大开放提升国际化水平

前景光明，未来可期。嘉宾们纷纷围绕进一步深化琼港合作建言献策。

香港是重要的国际金融中心。打造强大的金融“发动机”，提供与“两个总部基地”发展相匹配的金融资源，可以有效地将境内外的资金转化为海南高质量发展的动力。因此，“金融”成为嘉宾们关注的琼港合作热门领域。

针对琼港两地金融服务的合作对接，中国(海南)改革发展研究院院长、中国特色自由贸易港研究院院长迟福林提出建议：建立海南自贸港、香港总部企业金融服务直通车机制，探索“海南承接+香港服务”的合作模式；

吸引香港金融与商品服务参与海南自贸港国际农产品、能源航运、大宗

商品、产权股权、碳排放权等交易场所的建设，并为交易场所运营管理提供国际化服务。

还有嘉宾认为，长期以来，香港努力创造更加优质的营商环境，吸引来自世界各地的企业赴港经营，在港国际企业数目始终保持稳定增长。这一点，也值得海南学习。

“企业投资最关心的，是政府会用怎样的决心去打造营商环境，这其中包括了法律的制定、配套的措施能不能跟得上等等。”罗康瑞认为，除了基础设施配套等“硬环境”，企业同样关心营商环境这一投资“软环境”。

在罗康瑞看来，目前琼港合作已经有了非常好的开端，希望海南未来能进一步深化改革、扩大开放，吸引香港的企业和人才来琼发展。蔡冠深则表示，琼港合作机遇非常广阔，可以抓住建设琼港经济合作发展示范区的契机，推动两地在会展、零售、文旅等方面密切协作，于互惠互利中提升双方在相关方面的国际化水平。

(本报博鳌3月30日电)

琼港共赴高水平对外开放美好未来



香港维多利亚港。新华社发

热词点击
琼港合作



全国政协常委、香港中华总商会会长蔡冠深。



博鳌亚洲论坛理事、香港瑞安集团主席罗康瑞。



香港证监会行政总裁梁凤仪。
本版图片除署名外均由本报记者宋国强 摄

全国政协常委、香港中华总商会会长蔡冠深：
**海南国际范更足
琼港合作大有可为**

■ 本报记者 李梦瑶

不久前，一场海南自由贸易港推介会开进香港。担任推介官的三亚市旅游推广局局长叶家麟和洋浦经济开发区管委会首席规划师林光明，分别来自中国香港和新加坡。

这一细节，让全国政协常委、香港中华总商会会长蔡冠深直言“大开眼界”。

“如今推介海南的，不再是海南本地人，而是国际化人才。”他认为，与前些年相比，海南在国际化方面发生了很大变化。如此变化，也让他深感琼港合作大有可为。

“香港跟海南都是自由贸易体，粤港澳大湾区、海南自贸港都是国家战略。而海南在区位上还有两个优势，一个是对接粤港澳大湾区，另一个是对接东盟。”蔡冠深说，在这一背景下，海南同粤港澳大湾区、东盟都将有很多合作机遇，当然也包括琼港合作。

“琼港两地在会展、零售、现代服务业、教育、旅游业等领域，均可展开深入合作。”他还注意到，海南正加快推进向香港开放专业服务市场，在他看来，香港在基金结算、贸易往来等方面的确可以提供很好的专业服务，并以此助力海南自贸港发展。

谈及对海南自贸港的期待，蔡冠深则建议，海南要引进更多优质教育资源，加强本地人才培养能力。“香港有香港大学、香港中文大学、香港科技大学等多所世界百强高校，海南可以借鉴粤港澳大湾区的经验，与香港高校合作，为海南本地培养人才，这样才是长远的做法。”他补充道，吸引人才的同时，海南还应做好产业集聚工作，“人留在这里，需要做生意、找工作，因此海南还需要营造良好投资环境。”

(本报博鳌3月30日电)

博鳌亚洲论坛理事、香港瑞安集团主席罗康瑞：
**法律行业或将成
琼港合作的良好开端**

■ 本报记者 李佳飞 陈雪怡 李梦瑶

3月29日，出席博鳌亚洲论坛2023年年会“全球自由贸易港发展论坛”的嘉宾积极为海南自由贸易港建设建言献策。博鳌亚洲论坛理事、香港贸发局前主席、香港瑞安集团主席罗康瑞表示，法律行业或将成为琼港合作的一个良好开端，怎么样进一步吸引内地人才、国际人才到海南来，政府的决心与推出的政策非常重要。

“从企业角度来看，建设自贸港就是到自贸港投资做买卖，所以，需要一个行业内的企业、人才都能够到这里来交流。”罗康瑞认为，效率是企业发展重点考虑的因素，企业到自贸港投资做买卖，要看政府决心怎么样打造

自贸港，更重要的是要看配套措施能不能跟得上。

“硬件方面的建设是比较容易的，但是软件方面，怎么样营造良好营商环境，能不能集聚企业跟人才，特别是有没有相关的人才配合自贸港建设，比如律师、会计师等专业服务。”罗康瑞说。

谈及琼港合作，罗康瑞认为，法律方面的合作或将成为良好开端，“比方说，香港的律师能够到海南来成立一个办事处，吸引香港相关人才来到这里。在市场推广和与外国企业打交道等方面，香港有关人士有着很丰富的经验。”想要进一步吸引内地人才、国际人才到海南来，政府的决心跟推出的政策非常重要。

(本报博鳌3月30日电)

香港证监会行政总裁梁凤仪：
**期待琼港携手开启
国家金融事业新篇章**

■ 本报记者 刘晓惠

ESG是一种引导企业管理和金融投资向善的重要理念，要求企业综合考虑环境(Environmental)、社会责任(Social)和公司治理(Governance)三个维度来制定投资策略，平衡企业经济效益、社会效益和环境效益。ESG自2004年被提出以来，重要性日益凸显，逐渐成为投资研究实践中的热门理念。

3月30日，香港证监会行政总裁梁凤仪在接受海南日报记者时表示，ESG已成为企业应对外部不确定性，保障自身可持续

发展的有力手段，当前ESG国际标准即将出炉，预计近期会出台香港版ESG标准，助推高质量经济发展。

深耕金融界近30年，梁凤仪多次见证了香港同内地、同海南交流合作的历史性时刻。梁凤仪说，自回归以来，香港积极地融入国家发展大局，在构建中国更深层次的对外开放中，发挥了重要的作用。近年来香港同海南交流合作的领域全面拓宽，机制也不断优化，“期待香港与海南携手为国家金融事业打开崭新篇章。”

(本报博鳌3月30日电)